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Nokkosen makuinen siitepölykausi
Pöydällä on purkillinen tummanvihreää pulveria. Teelusikallinen suuhun pöllähtää samantien vihreänä pilvenä nenästä ulos. On keksittävä muu tapa, kun iskemme nokkosjauheella ja -tableteilla siitepölyallergian kimppuun.

Viime vuonna Etelä-Karjalassa tehtyyn kokeiluun lähti mukaan 61 vapaaehtoista, jotka oireilivat lepän, koivun, heinän tai pujon siitepölystä. Osallistujat käyttivät siitepölykauden ajan päivittäin nokkosvalmisteita ja kirjasivat muistiin sekä oireet että käytetyn allergialääkityksen. Osalle tutkimus sujui rutiinilla, sillä he olivat mukana jo edellisen vuoden esiselvityksessä.
Ensimmäinen ryhmä koehenkilöitä sai käyttöönsä nokkostabletteja ja toinen nokkosjauhetta. Tabletit olivat kuivatusta nokkosjauheesta tehtyjä puristeita, jotka sisälsivät 66 % nokkoslehtijauhetta, 19 % kotimaista mustikkaa ja 15 % valmistuksen apuaineita. Ohjeellinen annos oli kolme tablettia päivässä.

Nokkosjauhe oli 100 % kuivattua nokkosta. Jauhetta käytettiin kaksi teelusikallista päivässä sekoitettuna esimerkiksi veteen, jugurttiin tai ruokaan. Voimakkaimman oireilun päivinä jauhe- tai tablettiannoksen sai halutessaan tuplata.
Miksi juuri nokkonen?

Nokkosesta on tunnistettu ainakin seitsemän tulehdusta hillitsevää ja/tai anti-allergeenista yhdistettä. Näistä tärkeimmät ovat adeniini, synefriini, osthole ja nikotiiniamiini.

Laboratorio-oloissa nokkoslehtiuutteen on todettu hillitsevän mm. allergisia oireita aiheuttavien syto- ja kemokiinien vapautumista kontrolloivan tryptaasin toimintaa, useiden tulehdusreaktioita aiheuttavien entsyymien toimintaa sekä histamiinin vapautumista säätelevän reseptorin toimintaa.

Tutkimuksissa nokkosen anti-inflammatoristen yhdisteiden kliinisiin vaikutuksiin ovat kuuluneet mm. nenän limakalvojen turvotuksen väheneminen, verenpaineen lasku ja ihotulehduksen lievittyminen. Periaatteessa nokkosesta tehty valmiste voisi toimia luonnonmukaisena antihistamiinina vähentäen allergista tulehdusta, kuten käyttäjäkokemukset ovat antaneet ymmärtää.
Esiselvitys hyytyi koivun heikkoon kukintaan
Nokkostutkimus oli jatkoa edellisenä vuonna tehdylle esiselvitykselle, jossa oireilua verrattiin nokkosvalmisteita ja lumevalmistetta käyttäneiden välillä. Näyttö jäi kuitenkin heikoksi. Yhtenä syynä oli koivun ennätyksellisen heikko kukinta, jonka myötä oireilu oli kaikilla vähäistä.
Varsinaisen tutkimuksen aikana siitepölyt haastoivat nokkosvalmisteet kunnolla. Lumeryhmän sijasta vertailuna oli nyt verkossa Pollen Diary -palvelua käyttäneet siitepölyallergiset. Palvelussa oireilu ja allergialääkkeiden käyttö kirjataan täsmälleen samalla tavalla kuin tutkimuksessa.
Oireseurannan perusteella nokkosella ei ollut merkittävää vaikutusta siitepölystä johtuvien allergiaoireiden määrään, vaikka suurin osa koehenkilöistä omassa loppuarvioinnissa niin totesi. Päiväkirjan tiedoista huolimatta ainakin korvien välissä helpotti!
Oirepäiväkirjamerkintöjen käyttökelpoisuutta ei ole syytä epäillä, sillä osallistujien kirjaamista silmä- ja nenäoireista laskettu oiresumma vastasi erinomaisesti päivän siitepölyaltistuksen kanssa. Voimakkaita oireita oli monilla nimenomaan silloin kun ilmassa oli runsaimmin siitepölyjä.

Vähentääkö nokkonen allergiaoireita?
Vaikka allergialääkkeiden käytössä ei ollut selviä eroja ryhmien välillä, osa tuloksista puolsi nokkosen hyötyjä. Esiselvitysvuonna tabletti- ja lumeryhmässä oireiltiin yhtä paljon, mutta ensimmäisessä tämä saavutettiin selvästi vähemmällä allergialääkkeiden käytöllä.

Nokkosen pitkäaikainen käyttö saattaa vähentää allergiaoireita. Molempina vuosina nokkosta käyttäneillä oli pääosin vähemmän allergiaoireita ja myös antihistamiineja käytettiin vähemmän. Erot eivät kuitenkaan olleet suuret eivätkä yksiselitteiset.
Kovin johdonmukaista näyttöä nokkosen hyödystä siitepölyallergiaan ei havaittu, mutta käyttäjät itse arvioivat oireilun vähentyneen, osa ilmoitti ristiallergian oireiden lieventyneen ja myös muusta terveydentilan kohenemisesta oli joillakin havaintoja.
Tämä ei ole yllätys, sillä nokkonen on laajalti käytetty ja turvallinen rohdoskasvi myös allergiselle. Sen rautapitoisuus on kolminkertainen pinaattiin verrattuna, C-vitamiinipitoisuus kolminkertainen appelsiiniin ja kalsiumpitoisuus nelinkertainen maitoon verrattuna. Sananmukaisesti terveyttä ja voimaa suoraan suomalaisesta luonnosta!
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Aito luonnontuote
Nokkostutkimuksen valmisteet saatiin osuuskunta Ärmätiltä, jonka kotipaikka on Puolangalla ja joka toimii Suolijärven kylällä. Päätoimialueena on nokkosen viljely ja jatkojalostus.
- Nokkonen sisältää runsaasti elimistölle tärkeitä vitamiineja, kivennäisaineita, flavonoideja, lehtivihreää ja kuitua. Ne pitävät kehon kunnossa ja mielen virkeänä, toteaa toiminnasta vastaava Matti Veijola.

Ärmätin nokkostuotantoa on kehitetty aktiivisesti seitsemän vuoden ajan. Viljely-, tuotanto- ja korjuumenetelmien kehittämiseen on osallistunut myös Maatalouden Tutkimuslaitoksen Sotkamon yksikkö ja Oulun yliopiston Biotekniikan laboratorio.
- Käyttäjäpalautteen perusteella moni on saanut nokkosesta apua myös allergiaongelmiin, kertoo  Matti Veijola.

Näitä havaittiin myös nokkostutkimusta tehneiden lähipiirissä. Eräs pahasta koivuallergiasta kärsivä on pari siitepölykautta syönyt nokkostabletteja ja selvinnyt ilman allergialääkkeitä. Nokkosvalmiste saattaa olla kokeilemisen arvoinen.
